



# 加大海洋产业人才引进力度

市政协委员尹宝昌提议为建设引领型现代海洋城市提供坚实的人才支撑

## 两会好声音



尹宝昌

“青岛市在海洋产业人才引进方面已经取得了一定成效。”尹宝昌介绍，青岛市近年来通过实施一系列人才引进计划和政策，吸引了一批海洋领域优秀人才。例如，青岛市通过举办“山东一名校

近年来，青岛市在海洋科研、海洋装备制造、海洋生物医药等领域取得了显著成就，但随着海洋经济的快速发展，海洋产业人才短缺问题日益凸显。2月9日，市政协委员、青岛老尹家海参股份有限公司董事长尹宝昌在接受记者采访时表示，希望青岛市能够继续加大海洋产业人才引进力度，为建设引领型现代海洋城市提供坚实的人才支撑。

人才直通车”等招才引智活动，近三年来发布海洋领域急需紧缺人才岗位需求1万余个，招引海洋领域优秀青年人才2300余人。此外，青岛市还出台了《青岛市现代海洋英才激励办法(暂行)》等政策，激励海洋人才创新创业。

“海洋是青岛最大的优势和潜力所在。青岛市提出建设引领型现代海洋城市的目标，需要大量高素质的海洋人才来支撑海洋产业的创新发展。”尹宝昌指出，随着海洋经济向高端化、智能化、绿色化发展，海洋产业对高端人才的需求从传统的渔业、航运等领域向海洋装备制造、海洋生物医药、海洋新能源等新兴领域转移。例如，青岛在海洋装备制造领域引进了中船船舶设计中心等高端研发机构，但相关高级人才缺口仍然较大。

尹宝昌告诉记者，当前，国内多个沿海城市都在积极布局海洋产业，争夺海

洋人才，青岛市也需要进一步加大人才引进力度，提升海洋人才的集聚效应，以保持其在海洋经济领域的领先地位。

加强海洋产业高端人才引进是推动青岛市海洋经济高质量发展的关键。尹宝昌表示，青岛市已经通过一系列政策和措施在海洋人才引进方面取得了显著成效，但仍然需要进一步完善人才政策、加强与高校和科研机构的合作、搭建人才引进平台、优化人才发展环境、加强人才服务保障，以吸引更多高素质的海洋人才来青创新创业。

对此，尹宝昌建议，青岛市要完善人才引进政策，进一步细化和完善《青岛市现代海洋英才激励办法(暂行)》，针对海洋装备制造、海洋生物医药、海洋新能源等重点领域，制定更具针对性的激励政策。例如，对引进的海洋高端人才给予更高的安家补贴和科研启动资金。同时，优

化人才评价体系：建立以创新能力、实际贡献为导向的人才评价体系，打破学历、职称等传统评价标准的限制，为海洋产业高端人才提供更公平的评价和发展机会。

其次，要积极推动企业与高校、科研机构建立长期稳定的产学研合作关系，共同开展科研项目和人才培养。例如，青岛市与大连海事大学等高校共建大学生研学基地，推动高校优秀青年人才和高端智力要素汇聚青岛。同时，探索建立联合培养机制，鼓励企业与高校联合开设海洋专业课程，开展订单式人才培养，满足企业对特定专业人才的需求。例如，青岛市通过“博士行”“蓝洽会”等活动，组织企业与高校开展对接，发布创新项目需求。

此外，青岛市还应充分搭建高端人才引进平台，举办海洋领域的人才交流会、项目洽谈会等高端人才交流活动，吸引国内外海洋领域高端人才和创新团队。建设人才服务平台，建立海洋人才信息库，整合人才资源，为企业和人才提供精准对接服务。同时，利用大数据、人工智能等技术手段，提升高端人才引进的效率和精准度。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼

## ●市人大代表 马铁民 “AI+农业”开启数智化转型新蓝海

“2023年我市印发关于青岛市人工智能产业园发展若干政策的通知，但主要是针对人工智能产业园的发展，在农业人工智能方面缺乏专门的、系统的政策体系。”市人大代表、市人大常委会委员、农业与农村委员会副主任委员，凯盛浩丰农业集团有限公司董事长，一颗大创始人马铁民带来“关于开展农业

领域通用大模型研发 全面提升农业AI水平”的建议，旨在开展农业领域通用大模型研发，全面提升农业AI水平，使人工智能成为新农人的“新农具”。

马铁民建议：加强数据基础建设，设立专项资金，鼓励企业建立大数据中心，整合青岛农业生产、气象、土壤、市场等数据，统一数据标准和格式，提高数据质

量和可用性，打破数据孤岛现象，为政府、企业和科研院所提供完善的大模型训练数据。推动产学研合作，通过科研项目立项、设立专项奖励资金等形式，鼓励校企合作，加大农业领域垂直大模型的数据训练和应用研发，推动农业AI技术的自主创新与突破。政府牵头筹办农业AI应用发展交流峰会，汇聚国内外前沿的农业AI技术和理念，搭建农业与AI技术深度融合的交流平台，让农业从业者、科技企业、科研机构等各方充分沟通，加速AI技术在农业生产、加工、销售等全产业链的应用。

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊

## ●市政协委员 李秋航 为游客“减负”尽显旅游城市魅力

城市旅游要吸引人和留住人，既要做好风景的文章，又要做好服务的文章。市政协委员、民盟盟员、山东正航律师事务所主任李秋航提出了为游客“减负”，尽显青岛旅游城市魅力的提案。

李秋航表示，行李是游客之“痛”，“寄存点少，覆盖面不足”“需往返取行李，太浪费时间”“寄存服务单一，无送达服务”等等，影响着游客对旅游的体验。

李秋航建议，增加寄存点数量，扩大寄存覆盖面，实现机场、火车站、地铁站、码头、酒店、景区、商圈等重要场域的全覆盖。实现智能寄存，建立全市寄存点网络平台系统。“游客通过手机软件导航搜索，不但可以知道哪里有寄存点，而且可以知道各寄存点寄存柜闲置情况，在选择景点的同时，可以根据景点寄存柜闲置情况做出选择。”李秋航

表示，行李寄存点可采取自助式智能寄存，实现寄存过程更高效，为游客节省宝贵时间。

构建行李动态流转寄存模式，借助智能化手段，构建“一网通达”的存放托运网络，打造“寄存+动态多场景托运”服务，将寄存保管和物流托运结合，形成“点对点”行李服务网络和“收件、运送、取件”闭环管理，让行李像快递一样动态流转寄存，让“游客随心玩、放心玩”，实现“行李跟人走”。将寄存保管和物流托运相结合，实现景区、酒店、商圈、交通站点间动态多场景托运。

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁

## ●市政协委员 颜成霞 加快推动家用机器人产业发展

为推动青岛市家用机器人的发展，为经济增长提供新的动力，促进技术创新和产业升级，市政协委员、即墨区科技局局长颜成霞提出关于发展青岛市家用机器人的建议，以此加快推动家用机器人产业高质量发展，高水平赋能新型工业化。

颜成霞表示，青岛市在机器人产业方面已有一定的发展基础，特别是在工业机器人领域。青岛市机器人企业主要

集中在山东省工业机器人产业园和青岛市工业园区，已形成了以ABB、KUKA、YASKAWA等为代表的一批知名机器人企业。同时，青岛市在电机、减速器、传感器等机器人关键零部件、智能装备领域，培育出一批机器人上下游企业。

推动产业集聚。以即墨区、崂山区等为重点区域，发挥山大青岛校区、北航青岛研究院等资源汇聚作用，培育或招引一批关键零部件、控制系统、算法软件

企业，打造“研发+制造+应用+服务”联动集聚区。促进技术创新。聚焦产业发展路径，突破“大脑”“小脑”“肢体”三类关键技术，发展基础版、功能型两类重点整机产品，做强传感器、执行器、控制器、动力能源四类关键部组件。拓展应用场景。推动家用机器人在家庭服务、护理、康复、陪伴等方面的应用，提升人民群众生活质量。加大资金投入。引导各类社会资金、金融资本支持机器人产业发展，设立家用机器人产业基金，投早投小培育产业集群。培养专业人才。加强与高校合作，培养机器人产业相关人才，为产业发展提供人才支持。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超

颜成霞